NIVEL 3 - FASE 1 — 6° e 7° ANOS DO ENSINO FUNDAMENTAL
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INSTRUGOES AOS PROFESSORES

Caro(a) Professor(a):

e Esta prova contém 8 paginas e 15 questoes;

e Duracao da prova: 2 horas;

e N3o € permitido o uso de calculadoras;

e Nao € permitido a consulta a qualquer tipo de material;
e A prova deve ser realizada individualmente.

e Oriente os alunos se as respostas das questdes devem ser marcadas na prova ou na Folha
de Respostas
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- O Tesla Bot, um robé humanoide
@ VI J VOl desenvolvido pela empresa Tesla, foi
originalmente revelado durgnte.e.e:«=-="

Al Day da empresa em 2022 M—="C0 0 010 QUESTAY
uma versao desmontada do n CORR sOLUCA()' B
conseguia dar alguns passo‘ 30"
realizar tarefas manuais no pal POnUA¢

. ~ cou
Posteriormente, uma versdo m} ¢ M

ntos.

. 0 y
correta: 7 pONEES :

|ternat
aa err ada7

a a\tem’dﬁva

~ . " m o 0 ontos.
produgéo foi exibida, mas estal e Marcot ® nenhuma alternativa: 0 P oS,
e sé podia acenar para a platy  alternativé ou s questao: oou’p
1%

exibindo robds que se assemelr‘ Notas possivels :
mas com a capacidade de se mg ..

e
_——___
p—

autdbnoma, ainda que em um & __ -

mais lento.

Fonte: https://www.tecmundo.com.br/mercado/264211-robo- &
humanoide-tesla-consegue-caminhar-pegar-objetos-video.htm
Fonte: https://newatlas.com/robotics/musk-investor-day-tesla-
robot-update/

-
o

Suponha que o Tesla Bot se
movimenta  seguindo a reta
apresentada ao lado. De acordo com
as coordenadas cartesianas, indique
os pontos (x,y) de partida e de

= N W &H U1 O) NN 0 WO

chegada:
(2,2) e (8,8) 7'/
@;5(0,2) e (3,8) {
c) (1,1)e(9,3)
d) (0,0) e (6,6)
e) (2,0) e (8,3)
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~ As aplicagbes industriais com
QUESTAO 2 segue linha sdo bem
diversificadas, na grande rede de

varejos Alibaba, eles comecaram a funcionar com os
principios do seguidor de linha, sendo responsaveis -
pelo gerenciamento do estoque. Eles mapaianr=="=

prateleiras de produ.’rm-df";ggc AO QUESTAO 2107

de orientagdo de fay CO SOLUCAO
de transportar os n o fos
seja para reajustar d Pontuagac: alternativa correta: 10 PO

area de exportacdo.! o Marcou @
Fonte: https://portal.vidadesilicio.co . MarCO\l uma

Um robd segue linhay . . -

: ativa ov 20 % '
carga de até 580 kg. I‘ altern {veis para €ssa questao: .-
seu sistema mecanicq Notas POsS __——-—-em‘gé cada vez menor. Sabendo
que, passados 10 anﬁ ____,g,-wrre'géF'75% da carga inicial, quantos gramas esse
robd consegue carregum=="="""

a) 435
435000
145000

d) 145
e) 750




- Ao longo dos ultimos anos, o setor de
@]V PNO ] construcao civil tem recebido grandes
investimentos em inovagao, desde

impressoras 3D, drones e até mesmo rob(_“)_s_ estan. M=
sendo inseridos na construgag civil & =*=="7" o 5 GNTOS)
. . e ~ AO (8
tecnologias alép== ECAO QUESTAY
nesse processa CORR SOLUGAO: B
formas diferentq

paredes curvas.\
Fonte: https://overbr.com.brl Marcou aa

-Q pontOS.

Pontuagao: ‘
mais

de uma
iva errada, |

Dois robds empil , yfarcou uma sl o alternativa: 0 pontos- ra levantar uma carga que deve
ser levada ao set alternativa ov nenhum stio: 0 OU g pontos- 10 sacos de cimento, 5 sacos de
areia e 10 barra ossiveis para ess? qu lento, enquanto o robd 2 leva a
areia e as barrast Nots P ____.muma‘rﬁ'?) mesmo peso, € que a barra de
ferro pesa 2kg e o|‘ ____..-.u-pesa‘z,'SR'g, qual a massa do saco de areia?

a) 500g ==

1 kg

@1,5 kg

d) 2kg

e) 2,5kg

~ Robés baseados na
@]V IJPNON] anatomia de centopeias
podem ser uma sglg_g_ég_

eficaz para o _ _r_e_sgaia_d_—[;-' ESTAO
desastres naturail CORR 3
tecnologia foiy

pesquisadores do! pntuagio: - correta: 2 pontos: e
Georgia, nos EU)| ou a alternatty mais de uma TR _
rgia, e MarC - orrada, . . e
movimento das Ce"‘ « Marcou uma alter alternativa: 0 pontos-  Bs na sua movimentagao que

Ihes garantem detei ou 2 pontos- \esolados por um terremoto.

Fonte: https://www.tecmundo.conl ]tel’ﬂat . 0 ara essa QUGStaO.' 0 1
Um terremoto pode} wotas possiveis P _ _—==30 0 robd centopeia deve ser
adaptado para se loq ___..-.u,-queﬁé'd'em possuir destrogos e:

\ ——————

T

Espagos inundados, devido a tsunamis

b) Altas temperaturas, devido o efeito estufa

c) Fortes chuvas, devido @ mudanca climatica

d) Chuva de granizo, devido as altas temperaturas
e) Neve, devido as baixas temperaturas

~ Um inventor deseja criar um robd que seja capaz de caminhar,
QUESTAO 5 correr e conversar com pessoas. O objetivo € proporcionar que
o robd seja capaz de reg_li_z_a_ruma-ﬁ'm""""' lcao com seres
humanos, principalm_ent,e.cdanf""égT K053 PONTOS) 6 ¢ fazer com
que elas se intd” "~ CORRECAO QU U(}AO’- C }ia com outros
olhos. Dessa fd‘ SOL “ano, ou seja,
devera ser huma acao: i - 3 pontos. agem devem
tentar simular Uf‘ Pori\t/\;arqcou a alternativa c.orreta adi mais de UM% nas do corpo
humano que det ¢ uma alternativa errase . () pontos. “13 atividades
: 1 ¢ Marcou a:Vp
desejadas? nenhuma

1 iva ou
; a\ternaﬂV
a) Sistemasf ssiveis para essa q

Sistemas e‘ Notas PO e
Sistemas s\ mmmmOSUT T

Sistemas lik=evoT8produtor e muscular
e) Sistemas esquelético, digestorio e urinario




~ Na aula de pensamento computacional, a professora passou uma atividade para
@]V IJPNONC] realizar a interpretagdo de um algoritmo que descreve a trajetdria de um robd. Ao
concluir a tarefa, os alunos devem indicar a posicao final do robd.

OBS: O circulo marca a posigao inicial do rob6
——————_
—_——— 6 (11 PONTOS) b —

—____

- - 2 O
i CORREC SOLUCAO: € ‘|
1 - ‘
Pontuagao: va correta: 11 pontos- ||

Marcou 2 alternativa & ada, mais 4@ uma
2 ® natlva err 9
1 uma alter « a- () pONtOS-
e Marcou uma a\teﬂ'\aﬂ\/a- P

: s.
alternativa ov nenh o 0oull ponto
pa}'a es

Notas possfvels
‘ - ——
'@ Cwo W

O percurso esta enumerado em linhas (de 1 até 4) e colunas (de 1 até 6). De acordo com o trajeto
e o algoritmo apresentados , selecione a op¢éo que indica a posigao final do robd.
OBS: as alternativas estado indicando (niumero da coluna, nimero da linha linha)

a) (4,2) d) (5,4)

b) (2,6) e) (1,2)
@(&3)

- Analises feitas em amostras de rochas vulcanicas recolhidas em Marte pelo robd
(@18 W-X0 4 norte-americano Perseverance, que pousou no planeta em 2021, indicam que as
amostras foram alteradas por agua liquida, segundo estudos publicados nesta
quinta-feira. O veiculo robético pousou em 18 de_[eggt‘_ej;a.d-e-’-"“‘"‘an cratera Jezero, onde havia
im lago & U dla oz de ) k=== 7 (o PONTOS)  iida ela agénia espaci
- | ~

Fonte: https://cnnportugal.iol.pt/ma?\ CORREC SOLUCAO.’ D ‘isim/20220825/6307bc4a0cf29a367d4b1eSa
Sabe-se que a agua i o £0S i tempo em Marte devido as
condigdes atuais sobr‘l Pontuagao: alternativa correta: 6 POT S do uma bsséo e temperatura geram
uma transicdo entre ol ¢ Marcou @ va errada, Mmal

1
: . ternat . . X
Assinale a alternativay , parcou uma al - alternativa: 0 pontos gua:

a) A passagem do“ alternativa ou 0t Jestio: 0 OU 6 pontos:  \densacso.
b) A fusdo é a trany ossiveis para essd q 1

-3 ~
Q A transformac,;éo‘| e _ — —=euso 8 AS0lidificagio.
€

____—’\‘-7-_—

cima ()

A sublimagao coi ______aunga‘d'b'e'ét—a'&o gasoso para sélido.
A passagem do &stado sélido para o estado liquido é a vaporizagéo.

~ Leia o texto abaixo e responda.
QUESTAO 8 ‘Robdtica € a ciéncia que estuda_a_§_tgc.mlnﬂ‘——""lociadas a concepgao e

construgdo de_robgs. Qs =====" 0 4 PONTOS)  ‘naticos que utilizam de
circuitos integrados parq‘”EB;{RE(;AO QUEST;‘}()), C limples ou complexos. A
ro.bc_stica tem gfan_de apl SOLUGA®D: |‘ndustrial, medicina até
atividades domésticas.” acorreta'-“pomos'

o . . tuagao: 1
A ideia da criagdo de ma Pontua® da, mais de uma ye 0s gregos e romanos
a erradd,

. . . e Marcou @ .
ja desenvolviam diferentey . . 0 pontos. \tos automatizados.
Fonte: https://www.portaldaindustria.com.br/j o Mal'COu u va: U p \

Qual das palavras abaixo,l‘ ativa ou nenhuny 0 ou 4 pontos-

alternativ

a a\ternaﬁv .
q alternatl

altern stao:
. . . a que
a) CIrCl:IIt.OS || Notas possivelspara essa q __..}
b)_ Medicina : e
Antiga 1 e
Realizarem ==
e) Robotica




~ “Bem, o primeiro robé mecanico surgiu em 1924 e utilizava o
@]V JPNOR!] sistema de telefonia. Ele podia ligar e desligar os
equipamentos que estavam conectados a si. Anos mais tarde,

precisamente em 1937, um novo robd, chamado de Elektro, foi criado e ganhou
bastante evidéncia. Assim como o primeiro, ele Lamb.ém.aw—‘—"""" do. No

entanto, executava fungSes adidianaie—==2215 9 (3 PONTOS) | j3em

1954 foi desenvolvido]" ™~ AQ QUES &7
Fonte: https://ead.pucgoias.edu.br/l% CORREC SOLUCAO. D

1
1

Fonte: https://en.wikipedia.org/wiki/Ele |‘
Qual das frases abaixd p,,tuagao: iva correta: 3 pontos. N
a) Ele podia ligar € _ Maxcouaaltema\ ., errada, mais de uma iy

L o ' 1 .

b) O primeiro robd | uma alternatly ... (0 pontos. y telefonia.
E t f A o Marcou huma alternativa. 0p 1
c) Executava funcd alternativa ou nen questﬁo'- 0 ou3 pontos- |‘

Assim como o pr para essa
Um novo robd, ch Notas PO _ — —=enreedvidéncia.
‘ __—_——_

gsivels

- Hoje terLas'rbﬁé's's_eﬁdo desenvolvidos para auxiliar em
@1V ZF VN0 (V] giversas tarefas do dia a dia. Esses robds possuem a
capacidade de interagir com seres humangs.. axae= =i
comandos especificos e até mes_n_1_c3_a_pr_e.nc:l.ra-r-f-:"‘1'(')'(.7 PONTOS) 1
exemplo disso sdo os -'aﬂf-"“'"’RECAO QUES AO
realizar tarefas como limg COR :
aos moradores. Além dis} .
a medicina, onde robds cin Pornfuacd®: a alternativa correta: 7P

procedimentos complexo“ e Marcou

robotica promete revoluciaI e MarC . 05
Fonte: https://blogs.oglobo.globo.com/beto-la iva ou 1 o 7 pontos-
Fonte: https:/maislaudo.com.br/blog/roboticad altemaﬂ 0 o p

O texto descreve como os" Notas possivels para )
antes desenvolvidas apena ____.-wm'b'té&o_,
que habilidades podemos €l _ —en =05 1OBGS no futuro?

a) A capacidade de voar

b) A habilidade de compreender emogdes humanas.

@A realizacao de tarefas domésticas

A substituicdo dos médicos em cirurgias
e) A habilidade de replicar as emogdes humanas

ou uma

Robds podem se comunicar _entre. si-~+=="""le um coédigo chamado de cddigo

QUESTAO 11 binério,_qy_e;ﬂli:au-;a'é’T'AO—n 10 PONTOS) ‘| Por exemplo, “00111001” € um
— Q

i RRECAO 10: B Ipara outro. Esse codigo pode ser
representado al co SOLUCAO presenta “1”, e uma onda baixa
1

representa “0”. ‘|
Por exemplo, a {

- 10 pontos-
orreta 1o ais de uma ‘|“O101010'10‘|01”.

ativa: 0 pontos:
ou 10 pontos:

Pontuagao:
e Marcou 2

« Marcou uma _—
: u
alternativa ou nen

jvel sa
Notas possivels para s

alternativa €
alternativa err®
a altern

questﬁo'- 0

h
-

1
Qual o cédigo bin‘ e =TT ;')'é'lell onda abaixo:
- [ I

-| - _—_—_ ! |
- - I |
| | I |
| I
a) 100111001
100111111001
10101
d) 100111100101
e) 101101




- Projeto de robética e inclusao digital na USP recebe apoio da IBM

QJUJPNOR V] Ele tem um sonho: mostrar aos jovens que & possivel estudar em uma
universidade publica e se tornar um cientista. Esse sonho foi se tornando realidade

nos ultimos anos, quando, voluntariamente, o professor do Instituto de Ciéncias Matematicas e de
Computagao (ICMC) Eduardo Simdes, da Universidade de Sdo Paulo (USP), se uniu a alguns
alunos e comegaram a construir robdés com sucata e a apreser_l_té-_l_o,s.a_nﬁ‘angas que estudam em
quatro escolas na cidade de S&o Carlos, _g_c_gma.dqﬂ‘-‘“‘s"l,'oNTOs) \pital do Estado de S&o
Paulo. Ao ver a transformarﬁa*“"AO QUgsTAO 12 C jcompreendeu que era
preciso ampliar o alcance) CORREC SOLUCAO: D rama internacional de
cidadania corporativa da I ‘)retende disseminar a

robética e a inclusdo digitay Pontuacio:
Fonte: https://www.desenvolvimentoeconomic‘ ~ Marcou a

a correta: 5 pont0§. - ‘
va errada, mais de 1

1
iya: 0 pontos-
q alternattV ] .
0 ou 5 pontos. \exclus&o de pessoas

unStaOi \

alternativ
. _ V. Marcou uma alternati
Qual das seguintes opgdes fiva Ou penhum
no mundo da tecnologia? 1 alterdite ara €ssa
| Notas possivels P ===t
a) A exclusdo digital rd ____.._..wue‘ate’s's'o_ a internet, ndo influenciando a
participacéo das pesseesTerifidustria tecnoldgica.
b) A inclusdo no mundo da tecnologia é exclusiva para pessoas com formagao em ciéncia da
computacgao ou areas relacionadas.
c) A exclusdo no mundo da tecnologia esta relacionada apenas a questées de género, nao
afetando outros grupos marginalizados.
@ A inclusdo no mundo da tecnologia envolve o acesso equitativo a oportunidades, recursos e
educacéo tecnologica.
e) A exclusao digital refere-se exclusivamente a falta de aulas de robdtica educacional nas
escolas brasileiras

= How a robotics competition increases learning
QUESTAO 13 You might have heard of competitive robotics. And yes, this might be a nice follow-
up to that after-school robotics class your child took. Here, teams of students design
and build devices to accomplish a specific task, pitting their creations against others to do things
like scale a wall, topple an opponent robot or move the robot through a timed obstacle course.
Now, it is one thing to design and build a robot. But it's another thing entirely when your child joins
other kids to design a robot to solve a specific problem and test it out against other creations. You
can see how their drive and interest just kick into gear.
In addition to all that creativity and problem solving, students will also have to apply math and
technology concepts to guide a robot through a space. Dimension, velocity, volume and weight are
just some of the things they’ll have to take into account to design a robot that accomplishes its task.
When used in real life, these abstract concepts will start to click _This+jnderstanding could feed their
mastery in the classroom, which could, ma}ge_vnw"‘zé'l,oNTOs) t and engaged in school.

When working on a teare. te=-= "“E—C_{O QUESTL‘}O 13 tions from other kids. In this
case, your child has] ~CORR SOLUGAO: E i ideas will feed your child's
mind, and, hopefully,\ - { case, your child gains new
practical knowledge g‘ Pontuagao: alternafiva correta: 8 pontOSj-S o |'; everyone on the team will
be intensely intereste} o Marcot ¢ [ternativa erradd, mat |0 see what the competition
has come up with.  § , pMarcou uma ) huma alternativa: 0 pontos. y

nen ntos. 1

1
1

_____.-.q;cml'ons. According to the text,

Fonte: https://www.bricks4kidz.com/bl|‘ a“emat'wa ou

0
50:0oudP
ossiveis parad essa questa

The text discusses the‘| Notas P
we can state that partid _ o = == mUCTIONS:
a) Allows the child LnJeG'Té'a'aEr and to define what everyone will do on the team
b) It can help children define the size, speed, and volume of their robot for other competitions
c) Shows children how good their creations are compared to others, which makes them more
interested in robotics
d) Makes students learn more mathematics to choose the right parts to add to their robot
@Helps with teamwork, allowing children to learn from each other




- Em um torneio de robdtica, o desafio € identificar a presenca e a cor de alguns

01V SR POl obstéaculos. Para participar, a ggmpe_ma,.;._—(;N'T 0s) Eente colocar no robd
alguns com_p_one.mm-""l'—QUEsTAO 14(°P helhor exemplifica os

: 1

componentes e suas funcioi| CORRECAO SOLUCAO: C

a) Sensor laser para iq . %a para identificar o
: 1 20° _ - 77 pontos.
obstaculo H Pontuag alternativa correta: 7P " de uma 1 . 3
b) Sensor de som paraia , Marcou @ nativa errada, Mats \de para identificar a
cor do obstaculo ! . Marcou uma alter rernativa: 0 pontos.
obstaculo ! a essa questad: 1

d) Sensor ultrassénico pal Notas P _ o ——=—nremifiicar a distancia

e) Sensor PIR para identif‘ _____MUltra‘s"s5nico para para identificar a proximidade
do obstaculo ="

~ Em uma competi¢do, os competidores devem construir e programar um robé para
@]V PNO R K percorrer o caminho apresentado abaixo. O ponto de saida do percurso é marcado
por 2 e o ponto final é marcado pelo ©. Para isso, o construtor do rob6 deve

equipa-lo com dois sensores:

1) Sensor ultrassénico: para identificar
as paredes que estao representadas
no percurso pelos bordas pretas que
contornam os caminhos do circuito,
garantindo que ele fagca as curvas
sem esbarrar no percurso. O robd .
deve girar a direita se encontrar uma

-

parede na sua frente. m————
L CAO QUESTAO 15 1E

; LUCAO: B
s ) | N
conta|| Pontuagao: nativa correta: 9 pontos.

: a
quanty o Marcou 2 alter fva errada, maits de umt
erna . 5
_nosef | y\yprcou uma i alternativa: 0 pontos |
Ao finalizar ¢ |ternativa O nenhuma 50: 0 0u 9 pontos. |
| a . a questdL-
Iaa’tflv%dqou[a)gtzsclx Notas possivels para ess2 d
o valor final m} e mme O TODO?
F— -

a) Sensor ultrassénico: 4 / Contador: 14 © -
Sensor ultrassoénico: 6 / Contador: 14
Sensor ultrassoénico: 5/ Contador: 13

d) Sensor ultrassénico: 6 / Contador: 12
e) Sensor ultrassénico: 5/ Contador: 13
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A B C D E PONTOS
Questao 1 O X O O O 7
Questao 2 O X O O O 10
Questao 3 O X O O O 8
Questao 4 X O O O O 2
Questao 5 O O X O O 3
Questao 6 O O X O O 11
Questao 7 O O O X O b
Questao 8 O O X O O 4
Questao 9 O O O X O 3
Questao 10 O O X O O 7
Questao 11 O X O O O 10
Questao 12 O O O X O 5
Questido 13 O O O O X 8
Questao 14 O O X O O 7
Questdo 15 O X O O O 9




